

Добрый знак для Беларуси

Президент на встрече с Патриархом Кириллом:
правда на нашей стороне, мы выдержим любое давление

Трехдневный визит в нашу страну Патриарха Московского и всея Руси Кирилла был приурочен к празднованию 1030-летия православия на белорусских землях и стал одним из значимых событий первого летнего месяца. На встрече с предстоятелем РПЦ Александр Лукашенко отметил, что считает его приезд хорошим, добрым знаком. Знаком единения и сплоченности двух славянских народов, связанных общей духовной основой и стремлением отстаивать свой суверенитет и самобытность.



Президент отметил, что рад видеть Патриарха Кирилла в бодром здравии и хорошем настроении, и поблагодарил за визит в Беларусь.

«Непростое время. И хорошо, что вы приехали на свою землю. Не чужую для вас. Для нашего народа это хороший знак. Знак такого единения, сплоченности перед этими злыми силами, как наш владыка говорит. Поверьте, правда на нашей стороне. Она всегда сильнее. И мы выдержим любое давление на нас, каким бы оно ни было. Пусть в форме мятежа или гибридных каких-то войн, или даже горячих. Мы выдержим», – подчеркнул Александр Лукашенко.

Разговор Президента Беларуси и Патриарха Кирилла был продолжительным и содержательным. Собеседники

сосредоточились на двух основных темах: мировоззренческом взгляде на проблемы выживания человеческой цивилизации и месте Беларуси в архитектуре современной Европы. Говорили не только о вызовах, связанных с военными, политическими и экономическими конфликтами, но и о их духовной составляющей. Куда движется сегодня мир? Что происходит с людьми? Рассматривать эти вопросы важно прежде всего через призму духовности. Если человек теряет нравственные ориентиры, он перестает быть полноценной личностью. Быстро стираются и размываются грани между добром и злом, и такой человек становится легко управляемым. Так целые народы могут стать легко управляемыми, утратить свою самобытность, а государства – суверенитет. Это то, что



Крестный ход в Спасо-Евфросиниевском монастыре во время празднования 1030-летия православия на белорусских землях. 5 июня 2022 года

сегодня происходит в условиях глобализации, как раз таки направленной на то, чтобы всякое национальное своеобразие и особенности в мире исчезли и все жили по одним стандартам. И поэтому борьба за самобытность является борьбой за выживание нации, прежде всего в духовном и культурном смысле.

«Правда на нашей стороне. Она всегда сильнее. И мы выдержим любое давление на нас, каким бы оно ни было».

«Горе будет роду человеческому, если всех подстригут под одну гребенку и люди будут управляться стандартами, которые будут вырабатываться вне их участия где-то в каких-то центрах, и под эти стандарты будет, что называется, подделываться и политика, и культура, и жизнь людей. Поэтому сегодня настоящий суверенитет – это больше чем политический суверенитет. Это свобода людей. Рад свидетельствовать, что Беларусь относится к тем государствам, про которые можно сказать, что это суверенное государство. И дай Бог, чтобы было так», – сказал Патриарх Кирилл.

Делясь с журналистами подробностями разговора с Александром Лукашенко, председатель Русской православной церкви отметил: на встречу с Президентом Беларуси шел с легким сердцем, зная, что «идешь к человеку близкому, который принял на себя огромную ответственность за безопасность, за сохранение своего народа, за сохранение самобытности своего народа». А также подчеркнул, что эта беседа была очень важна,

и обратил внимание на единомыслие ее участников: «Я радуюсь, что глава белорусского государства обеспечен такими глобальными темами. Если у человека есть забота о таких глобальных проблемах, то, конечно, в первую очередь он фокусирует эту озабоченность на своей собственной повестке дня, связанной с процветанием белорусского народа, с решением задач, которые сейчас стоят перед Президентом, правительством, белорусским народом».

Самобытность народа – это прежде всего духовная составляющая, формирующая культуру, мировоззрение, и нравственные ориентиры. Свой выбор наши предки сделали более тысячи лет назад, приняв христианство. Основание Полоцкой епархии стало началом многолетней летописи православия на белорусской земле. Неслучайно Полоцк стал центром празднования 1030-летия православия на белорусских землях.

«Православная церковь и ее святые подвижники оставили нам примеры духовных подвигов во имя веры, мира и сохранения христианских ценностей».

Праздничные мероприятия прошли в Свято-Евфросиниевском ставропигиальном женском монастыре. В соборе Воздвижения Креста Господня Патриарх возглавил Божественную литургию, во время которой вспоминали святых отцов I Вселенского Собора и преподобную Евфросинию, игуменью Полоцкую. Ее жизнь и служение – яркий пример духовного подвига для всех

нас. Об этом говорил и Президент в послании участникам торжеств и всем православным христианам Беларуси по случаю 1030-летия основания Полоцкой епархии: «Пройдя многовековой путь эпохальных испытаний и свершений, православная церковь и ее святые подвижники оставили нам примеры духовных подвигов во имя веры, мира и сохранения христианских ценностей. Это наследие и сегодня является нравственным ориентиром для верующих, фундаментальной частью нашей исторической памяти, объединяет белорусов с братскими славянскими народами. Убежден, что высокий авторитет, мудрая и социально ответственная деятельность Белорусской православной церкви всегда будут служить сохранению преемственности исконных традиций, укреплению национального единства и межконфессионального согласия во благо народа и во имя мира на святой белорусской земле».

Образ Евфросинии Полоцкой, без преувеличения, является для белорусов символом духовной силы нации. Это по-особенному ощущается в самом Полоцке, где в 2000 году ей установили бронзовый памятник. Но прежде всего, безусловно, в монастыре, где все напоминает о великой просветительнице, где хранятся нетленные святые мощи преподобной. Еще при жизни современники почитали игуменью святой и обращались за помощью. Официально же к Собору Белорусских святых Евфросиния была причислена в 1984 году. И сегодня христиане Беларуси – и православные, и католики – обращаются с молитвами к небесной заступнице. Поклониться святым мощам преподобной приезжают паломники из разных стран. А на государственном уровне ведется постоянная работа по сохранению духовного наследия, связанного с именем Евфросинии, финансирование ремонтно-реставрационных и археологических работ в обители. В 2003 году, например, реставрировали раку для мощей святой. Тогда именно Президент Беларуси поддержал инициативу Митрополита Филарета, обратившегося к главе государства с просьбой о помощи. Из государственного фонда драгоценных металлов и драгоценных камней на реставрационные работы выделили 120 кг серебра. Возглавил их художник Николай Кузьмич, воссоздавший Крест Евфросинии Полоцкой. В монастыре также реставрировали, тем самым сохранили для потомков уникальные фрески XII века Спасо-Преображенской монастырской церкви. Эти символы



Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил Божественную литургию в монастырском соборе Воздвижения Креста Господня в Полоцке. 5 июня 2022 года

являются сегодня объектами поклонения и духовной силы для верующих.

Через три года у Спасо-Евфросиниевского монастыря знаменательная дата. Об этом упомянул и Президент Беларуси во время встречи с Патриархом Кириллом. «Думаю, найдете вы время еще раз к нам приехать. Особенно в 900-летие монастыря в 2025 году», – сказал глава государства.

«Беларусь относится к тем государствам, про которые можно сказать, что это суверенное государство».

На память о встрече Александр Лукашенко подарил Патриарху Кириллу картину художника Владимира Масленникова «Белорусские просторы». Президент подчеркнул, что всегда рад видеть председателя Русской православной церкви в Беларуси, которая для Патриарха Кирилла, как отметил глава государства, не чужая страна еще со времен его служения митрополитом Смоленским и Калининградским.

Визит Патриарха Московского и всея Руси Кирилла по случаю празднования 1030-летия православия на белорусских землях и учреждения Полоцкой епархии стал важным событием не только для православных верующих, но и для всей нашей страны. Он красноречиво свидетельствует о духовном единстве Беларуси и России, о многолетнем сотрудничестве во всех сферах жизни.

Подготовила Анна МАСЛЯКОВА